

A Filozófiai Társaságok Nemzetközi Szövetsége Várnában rendezte meg szeptember közepén a XV. filozófiai világgongresszust. Az eddigiekhez képest két lényegesen új vonása volt ennek a találkozásnak: most tartották első ízben szocialista országban, a másik, hogy méreteit tekintve ez volt az első valóban világi kongresszus - több mint 60 ország 3000 képviselője vett részt /házánkból több mint százán/, s különösen jelentős volt a harmadik világ filozófusainak növekvő aktivitása.

A híradások alapos betekintést nyújtottak a kongresszus munkájáról /Karunkon a szeptember 11-i FÓRUM foglalkozott ezzel a témával /, talán mégsem felesleges ez a rövid összefoglalás a várnai Kultura és Sport Palotában tartott tanácskozáson elhangzottakról.

A szocialista országok javaslatára a kongresszus napirendjére az ember-tudomány-technika problémát tűzte ki, mint korunk egyik legsúlyosabb és legaktuálisabb kérdését. /A magyar tudományos ben lezajlott érdekes vitának a Társadalmi Szemle 1971. november 1-től 1973. márciusig "Tudományos-technikai forradalom" címmel dedó rovatot biztosított./ A plenáris üléseken -melyeken magyarországról Mátrai László és Kalmár László akadémikusok tartottak előadást a tudományos-technikai forradalom folyamatának olyan alapvető vonatkozásait vizsgálták, mint a filozófia és a tudományok viszonya a tudomány közvetlen termelőerővé válásának korában, az erkölcsi és kulturális értékek átalakulását a rohamosan fejlődő világban, valamint az ember és technika viszonyát, és ennek a viszony világtörténelmi perspektíváját.

Az általános vitához jó kiindulásul szolgált a prágai és moszkvai filozófiai intézet, valamint a moszkvai tudomány-technikátörténelmi intézet együttműködésében készült Ember-tudomány-technika című kötet, amely a tudományos-technikai forradalom kérdéseit egységes rendszerre ötvözi. Világtörténelmi perspektíváit tekintve a kapitalizmusból a kommunizmus felé történő átmenet folyamatában sok tekintetben hasonló szerepet töltött mint amelyet az ipari forradalom Marx által is elemzett forradalom játszott a kapitalista termelési mód létrejöttében. A filozófusok szerint a tudomány és technika nem semleges társadalmi erők, nem függetleníthetők a társadalmi rendszerrel szembe fordított termelőerők forradalma csak akkor megy végbe, ha a tudomány új technika áthatja a termelés egész rendszerét és megváltoztatja a termelésben résztvevő ember tevékenységét.

jellegét is. Ehhez az átalakuláshoz azonban nem elegendő magának a technikának a rohamos fejlődése, meg kell változniuk a társadalom termelési viszonyainak is.

A kongresszus eredményeinek végsősoron pozitív értékelésénél figyelembe kell venni, hogy a politikai légkör általános enyhülése idején zajlott le, de amikor a béke egymásmellett élés az ideológiai konfrontációt helyezi előtérbe.

Révész Béla

III. évf.

VENDÉG A KOLOZSVÁRI EGYETEMRŐL

Az elmúlt napokban tett látogatást karunkon Ernest Lupán professzor, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudomány Egyetem Jogi Karának dékán, helyettese.

Látogatása során a IV. és V. éves hallgatókkal a mezőgazdasági jog témaköréből választott előadás keretében találkozott.

Lupán professzort Dr. Veres József docens üdvözölte és mutatta be a hallgatóságnak, ugyanis mint házigaoda, hiszen vendégünk az ottani egyetem jogi fakultásán a Mezőgazdasági jogi tanszék vezetője is.

Lupán elvtárs az általa elmondottakban rövid áttekintést nyújtott a romániai földtulajdonviszonyokról. Így többek között beszélt a földtulajdon történeti kialakulásáról a II. világháború utáni Romániában, a tulajdoni formákról, a földforgalomról, mindenhol rámutatva a változások lényegére, a jövőre vonatkozó koncepciókra.

Az előadáson résztvevő hallgatók érdeklődését mi sem fémjelzi jobban, mint az, hogy a szünni nem ekerő kérdésáradatnak csupán az idő szűke állt gátját. Az érdeklődés középpontját a romániai és magyar földtulajdonviszonyok közötti egyes eltérő jogok részletesebb kifejtésének igénye képezte.

Dr. Veres elvtárs köszönő és záró szavai után a viszontlátás reményében bucsuzott kolozsvári vendégünktől, ugyanis a Mezőgazdasági és munkajogi tanszék tanulmányi kirándulást szervez Romániába ebben a tanévben, melynek keretében a Babeş-Bolyai egyetem meglátogatását is tervbe vették.

Milassin László